

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO III

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 122

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 10 de Septiembre de 1898

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 10 *Sábado*.— Santos, Dativo, Lucio, Hilario y Nicolás y Santas Menodora y Pulqueria.
11 *Domingo*.— Santos Jacinto, Hipólito, Proto, Serapio, Siro, Emiliano y Adolfo.
12 *Lunes*.— Santos Leoncio, Macedanio, Valeriano y Apolinario, y Santa Perpetua.
13 *Martes*.— Santos Luciano, Amado, Eloy, Eulogio, y Santas Eugenia y Maura.
14 *Miércoles*.— La Exaltación de la Santa Cruz.— Santos Alberto, Honorio, y Victor, y Santa Salustia.
15 *Jueves*.— Santos Emilio, Froilo, Albino y Leobino y Santa Melitina.
16 *Viernes*.— Santos Cornelio, Cipriano, Marciano, y Rogelio, y Santas Eufemia, Inocencia, Lucia y Sebastiana.

CULTOS

PARA HOY.— Sabatina.— A las cinco y media de la tarde, en el Pilar.

PARA MAÑANA.— Misas de hora.— A las ocho en la Parroquia. A las nueve en las Escuelas Pias. A las once en el Carmen. A las doce en la Catedral.

Vela y Alumbrado.— A las cinco y media de la tarde en Santo Domingo.

ALMUDI PUBLICO

Precios que han regido en esta semana.— Trigo 4'75, pesetas fanega. Cebada, 2'25 id. id.: Avena, 1,62 id. id.

BOLSA

Cotización oficial del 8 de Septiembre.

4 por 100 interior.	60'00
4 por 100 exterior.	67'60
Amortizable al 4 por 100.	67'75
Aduanas.	87'80
Cubas de 1886.	69'00
Id. de 1890.	54'30
Filipinas.	71'50
Acciones del Banco.	392'00
Id. de la Tabacalera.	229'00
Cambio sobre París.	62'25
Id. id. Londres.	41'20
4 por 100 español en París.	00'00

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pias.

Días.	Minima.	Máxima.	Media.
3	13.0	29.4	21.2
4	15.2	29.7	22.4
5	15.0	31.0	23.0
6	14.6	30.8	22.7
7	14.2	30.2	22.1
8	13.6	31.7	22.7
9	14.7	31.0	22.8

Temperatura media de la semana, 22.4

LAS CORTES Y LA OPINIÓN

Continúan los periódicos consagrando atención preferente al efecto producido en la opinión general por las primeras sesiones de las Cortes.

Califican la mayoría de nuevo y triste desengaño lo ocurrido, quizás porque esperaban que tan pronto se verificase la apertura de las Cámaras, brotaría como por ensalmo el remedio á nuestros males, inaugurándose con imponente solemnidad el periodo de regeneración que todos deseamos.

Como los hechos no han justificado las esperanzas, atacan el sistema parlamentario, declarándolo incapaz de realizar la alta misión que desde luego le habían atribuido, y no falta algún colega que, aguardando sólo el resultado de las sesiones secretas, declare que si en éstas no apareciera tampoco el ansiado anuncio de la nueva era, habrá que renunciar á toda esperanza y apelar al dios desconocido.

En nuestra modesta opinión hay en todo esto las naturales consecuencias de una exageración que desde un principio nos permitimos señalar, al observar el programa irrealizable, principalmente por su inoportunidad, que trazaban los periódicos en vísperas de la reunión de Cortes.

Es indudable que el país, dolorosamente sorprendido ante la magnitud de los desastres padecidos, desea que cuanto antes se ponga remedio á las deficiencias que, tanto en el orden civil como en el militar, han podido notarse. Pero sabe también que nada puede hacerse mientras no tengamos pactada con carácter definitivo la paz, y como es natural, ésta es por el momento su preocupación principal, tanto más justificada, por cuanto, para conseguirla, falta todavía resolver punto tan importante como el porvenir del archipiélago filipino.

Todas las demás cuestiones, por graves é importantes que parezcan, resultan secundarias al lado de ésta, y por eso pierden el tiempo lastimosamente aquellos oradores que, estimulados por la pasión política, dan lugar preferente á lo que creen que puede perjudicar más al Gobierno, sobre lo que con harta razón, preocupa hoy, por cima de todo, á la inmensa mayoría del país.

En la conciencia de todos está la necesidad de la paz, y no sabemos de ninguno que sostenga con razones de fundamento, que él podría pactarla en mejores condiciones que el Gobierno, y como esto es el fin principal, cuanto al mismo se oponga ó lo dificulte, encontrará, necesariamente, en frente, esa misma opinión que hace hoy el vacío en torno de debates como el sostenido estos días en el Congreso.

EL DELITO DE LA PRENSA

Con este epígrafe publica *Vida Nueva* un razonado artículo, en el cual, examinando las responsabilidades que corresponden á la prensa en las desdichas de la guerra, dice, entre otras cosas, las siguientes:

«A mi juicio, el delito de la prensa consiste, no en haberse equivocado al juzgar belicosa á la nación, sino en un absoluto incumplimiento de todos sus deberes, comenzando por el deber de información.» Se me dirá que las empresas de dos ó tres periódicos han invertido grandes sumas para pago de corres-

ponsales y cablegramas, no lo discuto. Pero ¿se cumple el deber de información adelantando en unas horas el conocimiento de los partes oficiales? ¿Dónde están esas informaciones meticulosas, imparciales, dignas con que la prensa de otros países ilustra á las clases gobernantes respecto de los asuntos de trascendencia nacional? En Francia, el sentimiento popular hubo de desbordarse contra Ferry al advertir las vidas que la conquista de Tonkin costaba. Al Tonkin fueron corresponsales de los diarios parisienses, y desde allí se convencieron de la relativa facilidad de la conquista y de los beneficios que reportaría. A Ferry y á los periódicos debe Francia esa rica colonia.

También á Cuba y á Filipinas fueron corresponsales de los diarios españoles. Los más de ellos eran incapaces de formarse opinión sobre ningún asunto de cierta complejidad. Los menos ineptos se han ocupado únicamente de buscarse una posición fuera del periodismo ó asegurarse un acta para lucirla ante sus compañeros. ¿Como si al escritor de «pura sangre» pudiera comprársele el placer de decir la verdad y de sufrir por ella! ¡Y esos corresponsales ni siquiera se han dado cuenta de la enormidad que cometían!... Pero la ignorancia de la ley no atenúa el delito.

Ese delito asciende á crimen con la reincidencia constante y sistemática. Que en los primeros meses de la insurrección cubana, cuando el cuerpo nacional no se había formado juicio, manifestárase la prensa partidaria de la simple represión, es explicable; tratábase, al fin y al cabo, del procedimiento más sucinto, y no ha de exigírsele á los periodistas un don de profecía denegado al común de los mortales.

Pero que ante la inutilidad práctica de las expediciones que se sucedían sin interregnos, ante el derroche infructuoso de miles de vidas y cientos de millones no se haya la prensa detenido por un minuto, á fin de preguntarse si valdrían las colonias la ruina y despoblación de la Metrópoli; que en su soberbia ciega haya replicado con el silencio ó con el insulto á cuantos hubimos de cumplir, en lugar suyo, ese deber patriótico, siquiera careciese nuestra pluma del maquinismo rotativo que convierte la humilde opinión del periodista en torrente que arrolla y arrastra á los poderes públicos; que en su locura estupefacta, cuando eran indefendibles las soluciones bélicas, puestos al borde de una guerra con la nación colosa, á la guerra nos hayan despenado, porque, según decía *El Imparcial*, en vísperas de romperse las hostilidades, «España ha hecho su historia peleando ¡contra lo imposible!», y según el *Heraldo*, «frente á la conveniencia nacional se alza la voz del patriotismo», como si el patriotismo pudiera alguna vez ser inconveniente á la nación... esa es la cruenta, la magna culpa que, en un arranque de sinceridad, ha podido *El Nacio-*

nal arrojar al rostro á sus colegas rotativos.»

La verdad es que no hay ninguna persona imparcial que no reconozca que la prensa con sus exageraciones helicosas ha causado mucho daño al país, y esta es la causa de que haya perdido aquella influencia que ejerció en otras ocasiones, cuando trataba los asuntos con mayor serenidad de juicio.

LAS ENSEÑANZAS DE LA GUERRA NAVAL

A bordo del crucero *New York* se ha celebrado una junta de oficiales de la escuadra americana, bajo la presidencia del almirante Sampson.

Tenía dicha reunión por objeto determinar el verdadero estado de los cruceros españoles destruidos en la batalla de Santiago, y apreciar la extensión de los destrozos causados por la artillería, á fin de poder deducir las enseñanzas aplicables á las futuras construcciones navales de la República.

Componían la junta informadora el comandante Rogger, del *Yowca*; el comandante Masón del *Blooklin*; el teniente Nicholson, del *Oregón*; el ingeniero Bennett, del *New York*; los oficiales Haesler, Capehart y el ingeniero naval Hubson, comandante que fué del *Merrimab*.

Después de una sesión preparatoria en el buque almirante, se trasladó la comisión á bordo de los cruceros españoles, haciendo una detenida visita en los mismos.

Según el informe, el *Infanta María Teresa*, el *Almirante Oquendo* y el *Vizcaya* fueron destruidos por conflagración. Al estallar los proyectiles explosivos en el interior de los buques, prendieron fuego á la obra de madera.

La cubierta superior y otras partes del barco en que se había empleado la madera, aparecen enteramente carbonizadas, excepto en las extremidades, demostrando esta última circunstancia la utilidad de los grandes fuegos.

La maquinaria del *María Teresa* fué hallada en buen estado.

Del *Vizcaya* puede salvarse la maquinaria y la artillería.

El *Oquendo* está totalmente destruido en el casco; las calderas están en buen estado.

El *Colón* está casi intacto; sólo tiene arojados en el casco siete proyectiles.

Las principales deducciones de la junta son: Debe proibirse ó limitarse todo lo posible, el empleo de la madera en la construcción de los barcos de guerra; los tubos lanzatorpedos han de ir colocados bajo la línea de flotación; aun así constituyen una seria amenaza para el buque, por lo que sería preferible se dotara de ellos exclusivamente á los torpederos.

Todos los tubos de alimentación, sean de agua ó de vapor, deben estar protegidos por una cubierta blindada y situada debajo de la línea de flotación.

UN RECUERDO

Al reanudar las Cortes sus sesiones el día 5 del actual, el presidente del Congreso de Diputados, Sr. Marqués de la Vega de Armijo, dedicó á la memoria de nuestro inolvidable diputado, Sr. Conde de Xiquena, algunas frases, que tomadas del *Extracto Oficial de las sesiones del Congreso*, transcribimos á continuación, seguros de que con ello agradaremos á nuestros lectores.

Dice así el citado *Extracto*.

El Sr. PRESIDENTE: Doloroso es para mí, señores Diputados, embargado mi ánimo como se halla por las desgracias de la Patria, al dirigirme por primera vez al Congreso en esta continuación de la legislatura, tener que hacerle con motivo del triste suceso que acabáis de oír.

El Sr. Conde Xiquena, amigo cariñoso de todos nosotros, que había sabido conquistar una alta posición en la política por sus condiciones especiales, liberal á la inglesa, amante

como pocos del sistema parlamentario y hombre de una moralidad intachable, cuyas campañas como gobernador y como Ministro se recuerdan con satisfacción, ese ilustre prócer ha desaparecido de entre nosotros,

Doloroso es para mí, repito, su amigo íntimo, tener que comenzar la sesión con estas palabras. Pero hay momentos, señores, en que se siente verdaderamente más de lo que se puede expresar, y en uno de esos momentos me encuentro yo.

Por eso no digo más, esperando que la Cámara entera se asociará á mí para hacer constar el íntimo pesar, el profundo sentimiento que á todos nos embarga por la muerte del ilustre conde de Xiquena.»

Hecha la oportuna pregunta por el Sr. Secretario Alonso Martínez, el Congreso acordó por unanimidad asociarse á las palabras del Sr. Presidente.

CARTA DE MADRID

Madrid 8 Septiembre 1898.

Sr. Director de LA MONTAÑA,

Los que no estén conformes con las declaraciones hechas en el Senado por el conde de las Almenas en la tarde de ayer, tendrán por lo menos que reconocer que el citado senador, rompiendo el convencionalismo parlamentario, habló el lenguaje que el país quiere oír en el Parlamento y en la prensa.

Sin entrar en el fondo de las declaraciones, porque la censura lo prohíbe y mirando el hecho desde el punto de vista de haber expresado con valentía un sentimiento sin temor á nada ni á nadie, la actitud del conde de las Almenas nos merece entusiasmas elogios. Con muchos que le imitasen la regeneración social tan decantada ganaría mucho y desde luego la del sistema parlamentario, el cual con el acto del conde de las Almenas ha recobrado mucho prestigio, haciendo concebir esperanzas de que el Parlamento sea freno que contenga á todos.

Harto el país de que en las Cámaras no se dijera jamás lo que se sentía, cuando ha sonado una voz que ha hecho afirmaciones que la conciencia individual exigía, sosteniéndolas, no con la jactancia del matón, sino con el convencimiento del hombre honrado, las ha recibido con júbilo y sin reparar en la procedencia política del que así habló, apresurándose á alentarle por el camino emprendido.

Si todas las felicitaciones recibidas ayer por el conde en los pasillos del Senado, lo mismo de conservadores que de liberales, aunque el convencionalismo parlamentario obligara á que momentos antes unos y otros protestaran, si todas esas felicitaciones, decimos, no bastaran para animar al conde de las Almenas por ese camino, sería seguramente poderoso estímulo para ello la desautorización que le ha lanzado el Sr. Silvela, ayer enamorado de la verdad y hoy á matar con ella, por lo que se ve.

Esa desautorización no ha cogido de sorpresa á los que conocen al Sr. Silvela, el primer disparador de todos los sentimientos y el que más cultiva, y cultivó siempre, el terreno menos abonado para la verdad; en cambio ha servido para robustecer la creencia de que el jefe de la Unión conservadora no es una esperanza para el país cuando le toque gobernarlo, y de que su mando no podrá aceptarse más que como expiación de las culpas que todos llamamos podido cometer.

Si pruebas da el Sr. Silvela al desautorizar al conde de las Almenas de ir contra lo que el país quiere, prueba dió también ayer de un ansia por el poder que no puede ser más funesta.

Había ofrecido su cooperación al Gobierno en la sesión secreta, y en efecto, apenas ésta se constituyó, rompió lanzas contra aquél, haciéndose la ilusión de que eso iba á matarlo, y por consecuencia, á encargarse él de la gobernación del país. Se repitió la escena de su disidencia con Cánovas, el cual gozó de buena salud y gobernó cuanto quiso, mientras Silvela, que creía tirar de su pedestal á Cánovas, con su discurso podía oírse aquello de

los muertos que vos matáis
gozan de buena salud.

La conducta del jefe de la Unión conservadora produjo en el Gobierno y cómo no? asombro extraordinario. No podía creer, ni viéndolo, que tan descaradamente se faltara á una promesa hecha el día anterior. Porque no justificaba que el Sr. Silvela

cambiara de actitud el hecho de precipitar, según él, la sesión secreta. ¿Acaso fué el Gobierno quien la precipitó? No; fueron los republicanos al presentar ayer su proposición incidental. El Sr. Silvela sabía muy bien que el Gobierno iría á la sesión secreta en cuanto se pretendiera discutir la paz.

Además, el Gobierno no pudo hacer ayer más de lo que hizo. Que se separe de la proposición incidental la parte referente al protocolo — decía el Sr. Sagasta — y el Gobierno discute los otros extremos todo el tiempo que las oposiciones quieran. Los republicanos no accedieron, y no hubo más remedio que constituir la sesión secreta.

Habiendo declarado el Sr. Silvela que la paz no podía discutirse públicamente ¿dónde está la causa que justifique la actitud que ayer adoptó?

De aquí el asombro del Gobierno: de aquí que el Sr. Sagasta vacile hoy si dejar el poder al Sr. Silvela.

Si el Sr. Sagasta hubiera de atender solamente á su interés particular, la ocasión vendría que ni pintada, pero el jefe del Gobierno no cometerá seguramente la torpeza de encomendar al Sr. Silvela el poder para que haga trizas al país. Este es antes que las ambiciones del Sr. Silvela.

La conducta de la minoría republicana no merece dos líneas. Para ir al Congreso á entorpecer una obra grande, bien está fuera. Para falsear los hechos, no hacen falta en el Parlamento. En los tres días de sesión á que han asistido, no han hecho más que hablar de los repatriados en forma tal que indignaba. Oyendo á los republicanos, parecía que los repatriados morían por esas calles á cientos sin auxilio, cuando no había ocurrido más que un caso que no arguye descuido ni imprevisión. No hay autoridad que pueda prever que un repatriado á quien por ruegos de la familia se le permite ir á su casa salga á las dos horas con el propósito de inspirar lástimas y se caiga en la calle.

Los soldados no eran recibidos en la estación, según los republicanos, no eran asistidos después en los hospitales, carecían de todo, morían en las calles, pero el caso consignado no se repitió y los soldados no habían sido conducidos á los domicilios de los republicanos ni á éstos tenían que agradecerles cosa alguna.

No; los republicanos con su actitud no cumplían más que el hacer que hacemos para satisfacción de los pocos incautos que aun creen en ellos, y al retirarse del Parlamento, hacer como que ellos no pueden sancionar con su presencia actos de Gobierno, cuando la verdad es que considerándose incapacitados moralmente para desempeñar el cargo que obtienen por favores de los gobiernos, aprovechan cualquier oportunidad para que no se descubra la falsa posición en que se hallan colocados y así aparecer víctimas. — G.

CRÓNICA PARISIENSE

Los trenes de Lourdes.—La Morgue de los perros.—Paisajes parisienses.—Los Museos.

La casualidad me ha llevado á la estación de Orleans, punto de partida de donde arrancan los trenes atestados de creyentes y enfermos que abandonan París en esta época deseosos de beber ávidamente las aguas de la piscina allá en Lourdes, Meca del cristianismo.

Del triste espectáculo que representan aquellas camillas de moribundos sostenidos por la fe, no diré nada; pero sí recordaré aquí lo visto en otras ocasiones: una misa extraordinaria en la Basílica soberana, en la gruta milagrosa.

El edificio, de arquitectura de ayer, con finas aristas y dibujos del siglo trece, comprende dos iglesias superpuestas que se comunican por una escalera interior.

Una vez franqueados sus umbrales, nos sentimos solidariamente unidos á todos aquellos que sufren y que saben esperar; todos somos como una inmensa familia, nadie nos parece extraño, nadie vive allí aislado, todas las plegarias son una misma, una visita no borra el recuerdo de la otra y de tantos peregrinos queda siempre allí una marca indeleble de su paso.

Las esposas, las madres, los paralíticos, los fervientes cristianos que por allí pasan, dejan su exvoto como muestra de gratitud.

Grandes placas de mármol con leyendas sinceras, cubren literalmente los muros y, hasta detrás del altar donde la Virgen resplandece entre nubes de incienso y oleadas de luz, las paredes hablan en letras doradas que se destacan del mármol plano.

No son aquellas palabras el simbólico *Mané, Tezel, Farés*, no; son las tres palabras de esperanza, de

caridad y de fe las que parecen escaparse de aquellas paredes y reconfortar el espíritu

Aquello representa la idéntica miseria de vidas tan diferentes, de allí surgen los mismos ensueños, allí nace el mismo grito para todos.

El hogar, el campo de batalla y el oceano, todo allí se compendia; las espantosas tragedias y las acciones de gracias, las lágrimas y las risas del mundo se abaten todas al pie de aquellos pilares, entre la penumbra de las capillas.

¡Dichosos creyentes!

La fe acaso sea la única escuela de igualdad.

En el centro de París, allá en el boulevard de Sains-Germain, hay un edificio de hierro que pudiéramos llamar en castellano la perrera oficial, es decir, la Morgue de los perros.

Todo perro que no lleve collar, está condenado á muerte, rezan las Ordenanzas municipales de París y, en efecto, la perrera recibe á diario carretadas de indefensos canes, acaso los mismos que figuran en las exposiciones caninas del Ayuntamiento.

La carretilla funciona lúgubramente desde la mañana hasta la noche; los perros vivos son amontonados en vagonetes, las cuales marchan por unos rails hasta el interior de una gran caja de hierro, cuyas puertas se cierran herméticamente.

Abrese un grifo que llena de gas aquella cámara mortuoria y cinco minutos después vuelven á salir las vagonetes cargadas de cadáveres.

Así trata el país de Buffon al amigo más noble del hombre.

Esta perrera está llamada á desaparecer; pero recomiendo al Comisario general de la Exposición de 1900 el *clou* siguiente: Reproducción de la Morgue de los perros para que los extranjeros puedan apreciar cuan fácil y cuan oficial era en estos tiempos descender al nivel de los salvajes.

A las siete de la tarde, en el vapor de Suresnes, allá por el Bas-Meudon.

La línea de todas las colinas que nos rodean es de una particular armonía en esta hora azul en que todo el paisaje se baña de una bruma impalpable en esta fresca atmósfera del Sena, después de un día caluroso.

El paisaje tiene un cuadro sonriente en la melancólica y suave agonía del crepúsculo; todo el encanto requerido por las almas decadentes, todo el siglo diez y ocho que revive en aquellas aguas rosadas, cual si el Sena hubiera retenido en su fondo los últimos reflejos del sol expirante.

Parece que aquí me siento en mi casa; no es misterioso atavismo lo que me sugiere, es admiración del arte.

Llegado á París hace cinco años, hayer como quién dice; me parece haber vivido siempre en las orillas de Sèvres y de Bas-Meudon, aquí donde la calma y el recogimiento ahoga las palabras del hombre mientras la naturaleza elocuentemente habla.

En el Museo de los Inválidos, hay cicerones oficiales que inician al visitante en los gloriosos recuerdos de aquellos trofeos y cañones y en los misteriosos detalles de la indumentaria.

El Museo del Louvre contará muy en breve con una legión de guías especialistas que nos dirán exactamente la fecha en que nació Renbrandt, la en que murió Rubens y que, si quieren echarse de distinguidos, nos citarán de cuando en cuando alguna frase augusta de Paul de Saint-Victor ó algún pasaje de Gautier.

Ya me parece oír su temible erudición ante la sonrisa de la Gioconda, cuyo enigma sigue siendo cruel á través de los siglos.

La innovación no me parece ni útil ni necesaria. Eso fuera bueno para los albergues de Interlaken ó para la última plataforma de la torre de Eiffel; pero en el Louvre, un guía obligatorio estorba y nos roba la libertad del libre arbitrio, de personalismo, de elevación y de ilusiones.

Las obras maestras no serán mejor comprendidas por eso, ellas que tan celosamente saben encubrir su misterioso valer á las más religiosas contemplaciones.

Preferimos conservar la ilusión de un santuario donde nada trascienda á charlatanismo ni á frases cliché; donde, al menos podamos libremente forjarnos un ideal.

Antonio AMBROA

NUESTRA CARTERA

Con el regimiento de Isabel la Católica ha des-

embarcado en Vigo nuestro querido amigo el médico militar, D. Celestino Alemany.

Viene condecorado nuestro amigo con la Cruz de María Cristina, por su heroico comportamiento al curar los heridos en la línea de fuego en el combate "Laguna Itabo," sostenido con las fuerzas de Calixto García al socorrer el fuerte de Guamo, defendido por el bravo Muruzabal.

Sea bien venido el ilustrado médico aragonés y llegue pronto y bien á los brazos de su distinguida familia.

Han terminado ya las ferias que días pasados se celebraban en Barbastro, y en ella se ha observado un fenómeno raro que apunta un periódico oscense.

Se trata del hecho de haber concurrido á tal feria varios tratantes de Maranchón, que después de haber comprado algunos *paquetes* de mulas de recrio en algunas de las principales cuadras de la alta monta se presentaron para hacer competencia á los propios tratantes del país. Pero los maranchoneros á pesar de la demanda no realizaron ventas. No ocurrió lo mismo con los tratantes altoaragoneses y catalanes; éstos lo vendieron todo á precios muy alzados, gracias á que supieron unirse y ayudarse, como correspondía, ante la actitud de los castellanos que pretendían ingerirse en un país que hasta la fecha, no ha admitido negocios parciales, tratos por separado con los maranchoneros.

En Inspección del servicio, ha pasado por esta Ciudad deteniéndose en ella dos días, nuestro amigo D. Juan Miguel Gonzalez, Administrador principal de Correos de la provincia.

La noticia de la llegada del regimiento de Asia compuesto en su mayor parte, de soldados aragoneses, ha tenido en expectación durante algunos días á las familias de los repatriados. Entre los que llegaron ayer á esta ciudad figuran los soldados Juan Cervero y Domingo Jiménez, de esta ciudad; Babil Bescós, de Yosa, y Andrés García, de Esposa.

También ha ingresado en el hospital militar de Zaragoza el soldado del 5.º regimiento montado de artillería, Auiceto Cervero Regla, de Hecho.

En el *Boletín Oficial* de la provincia correspondiente al día 7 del corriente mes, se anuncia por la Secretaría de gobierno de la Audiencia territorial de Zaragoza la Notaría vacante en esta ciudad por la defunción de D. Miguel Ipas, ocurrida hace 16 meses.

Como la vacante ha de proveerse por oposición, se hace pública á fin de que los aspirantes dirijan sus solicitudes documentadas á la Junta directiva del colegio Notarial del distrito, dentro del término que oportunamente se señalará en la *Gaceta de Madrid*.

¡Jóvenes letrados montañeses, á ella!

Digno remate de la brillante campaña realizada por la banda de música de esta ciudad durante el presente verano, fué la serenata dada en la noche del jueves delante de la casa consistorial, en la que oímos algunos trozos de selecta música ejecutados con verdadero gusto, y en la que nuestros jóvenes músicos demostraron sus adelantos y progresos en el divino arte.

Nuestro distinguido amigo D. Federico Jimeno, teniente coronel de ingenieros militares, ha obtenido el ascenso á coronel.

Cordialmente le felicitamos por tan merecida promoción.

La junta de Romeros de Santa Orosia suplica á los vecinos de esta ciudad la asistencia á una novena de misas que dará principio el proximo domingo á las ocho y media, para alcanzar del Todo Poderoso, por intercesión de su insigne Patrona el beneficio del agua tan necesaria para la salud y los campos.

Después de pasar la temporada de verano al lado de sus hermanos de esta ciudad, ayer salió para su domicilio de Zaragoza, nuestro querido amigo y paisano D. Froilán Pequera, en unión de su distinguida y amable señora.

Al despedirse de nosotros, nos dejó el encargo que muy gustosos cumplimos, de despedirle de sus numerosos amigos por medio del periódico, no habiéndolo hecho él personalmente por temor de incurrir en *involuntarias omisiones*.

Personas que han asistido á la feria celebrada en Ansó estos últimos días, nos dicen que aquella ha estado muy animada, habiéndose presentado en el mercado grandes y

numerosos rebaños de ganado lanar, artículo principal de la feria, del cual se calcula haber sido vendidas unas 6.000 cabezas, ovejas en su mayor parte, que han obtenido un precio medio de 15 pesetas. Este resultado no nos extraña, pues hace ya algunos días se nota bastante movimiento en la venta de ganado lanar en todos los pueblos de la montaña, á donde los especuladores catalanes acuden en demanda de ese artículo, adquiriéndolo á precios bastante subidos.

Por lo que respecta al ganado vacuno, ha sido en muy pequeño número el presentado en el ferrial y muy escasas las transacciones. Parece que los ansolanos reservan esa clase de ganados para las ferias de Jaca y Ayerbe donde por la concurrencia y diversidad de los compradores, hallan mayores facilidades para la venta á precios remuneradores.

Hoy termina la feria de Berdún, de la cual sólo sabemos que ayer estaba bastante animada, sin que acerca del precio é importancia de las transacciones podamos hasta ahora dar noticia á nuestros lectores.

A la avanzada edad de 77 años falleció en Biescas el día 29 de Agosto último, el respetable propietario de aquella villa D. Antonio Escartin Ipiéns.

Participamos del justo dolor que aflige á la estimable familia del finado.

Los preferidos.—Entre todas las preparaciones ferruginosas, las *Píldoras* y el *Jarabe de Blancard*, son las más eficaces contra la anemia, colores pálidos, pobreza de sangre, linfatismo, escrófula, etc.; por eso estos son los preparados preferidos por los médicos, quienes los recetan siempre.

Pero este mismo éxito ha hecho nacer mil imitaciones y falsificaciones; por lo cual hace falta que el enfermo sepa que para tener la seguridad de tomar los verdaderos, debe exigir la *firma de Blancard*; las señas, 40, Rue de Bonaparte, PARIS, y el *sello de garantía*.

Tomadas estas precauciones, el tratamiento continuado de un modo regular será eficaz.

COLEGIO DE SAN PABLO

BAJO LA DIRECCIÓN DE D. MANUEL I. FERRER
Zaragoza.—San Juan, 4, pral.

Sección de 2.ª enseñanza.

Los alumnos que estudien *Bachillerato*, son acompañados al Instituto provincial por persona caracterizada y de confianza, para recibir las explicaciones de los Sres. Profesores oficiales; y en el Colegio estudian y se les toman las lecciones de las asignaturas que cursan, por una módica retribución. Se admiten internos, medio pensionistas, tercio pensionistas y externos, facilitándose reglamentos á cuantos los soliciten.

Escolares universitarios.

Para jóvenes estudiosos y de buenas costumbres, hay una casa pensión, en el mismo edificio y bajo la misma dirección, que se rige por un reglamento especial, que se facilitará á cuantos lo deseen.

VARIEDADES.

ADORACION

Te vi en el templo, y al mirar tu rostro, que una huri de Mahoma envidiaria, yo pensé que en lugar de una cristiana en la iglesia se hallaba una odalisca...

Y aun siguiere creyendo que lo eras de no verte tomar agua bendita, y cruzarla después sobre tu frente, donde juegan el nácar y la endrina...

Me miraste, y las puertas de la gloria vi trazadas de pronto en tus pupilas, más claras que la luz que penetraba en el templo por la alta celosía...

Desde entonces acá las fiestas guardo, y todos los domingos voy á misa para adorar á Dios cuando lo elevan y adorarte también cuando me miras.

ARTE.

SONETO.

Quéjaste, Sarra, de dolor de muelas, porque juzguemos que las tienes, cuando te duelen por ausentes, y mamando bocados sorbes, y los sorbos cueles.

De las encías quiero que te duelas con que estás el gígote aporreando; no llames saca muelas, ve buscando, si le puedes hallar, un sacaabuelas.

Tu risa es más que alegre delincuente, tienes sin huesos pulpas las razones y el raigón del mascar lugarteniente.

No es malo en amorosas ocasiones
el no poder jamás estar á diente,
aunque siempre te falten los varones.
D. FRANCISCO DE QUEVEDO VILLEGAS.

PASATIEMPOS

CHARADA

Ya que todas las aciertan,
Vaya, para cavilar,
Esta que tiene tres sílabas
Y es fácil donde las hay.
De manzanilla, *primera*
Con *segunda* me ha de dar
Quien le guste la charada,
Que también da un vegetal
Uniendo *tercia* con *prima*;
Y para no divagar,
Diré que *tres* con *segunda*,
Con una flor además,
Son de España las paisanas
De este charadista audaz.
El *todo* me causa risa,
Pues el diccionario da:
«Pedacito de madera
Para agujeros tapar.»

Ya me perdi; de seguro
Me la van á fusilar.

COPA NUMERICA

(Remitida por M. Sórag.)

1 2 3 4 5 6 7 8	Nombre propio.
1 5 2 3 4 1 8	Sustantivo,
1 4 5 3 2 8	Adjetivo.
5 8 6 7 8	Lluvia sutil y condensada.
6 8 6 8	Fruto.
5 2 8	Lugar acuático,
7 8	Diosa de la mitología.
6	Número romano.
1 4	Pronombre.
8 5 8	Metal.
5 4 3 7	Piedra preciosa.

JEROGLIFICO

(Remitido por Naliolf.)

Panza
estoy
SOL tendido **SOMBRA**
una
parra.

Las soluciones en el número próximo.

Soluciones á los del número anterior.

A la charada:

CARTAGENA

Ha sido adivinada por M. del P. G., el de las patillas, P. Pito, Conrado y California.

A la fuga de consonantes:

DESENGAÑO,

En tu pecho sembré mis ilusiones
Creyéndole fecundo, y me engañaba;
¡Ni una flor ha nacido, sólo abrojos
Que destrozan el alma!
Ya sé de hoy más que en pechos femeniles
La semilla de amor muere y no arraiga.
¡Pobre de aquel que en tierra tan estéril
Siembra sus esperanzas!

La han acertado: I. S., P. Pito, Conrado y el de las patillas.

A la charada jerooglífico:

SILABARIO

La han adivinado: California, C. N., I. S., P. Pito y el de las patillas.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



DON ANTONIO ESCARTIN IPIENS

falleció en Biescas el día 29 del actual

á las ocho y media de la noche, á los 77 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su afligida esposa D.^a Josefa Maza, sus hijos Nicolás, María, Clotilde y Concha, su hijo político Antonio, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, participan á sus relacionados tan sensible pérdida y les suplican tengan presente en sus oraciones el alma del finado, en lo que recibirán consuelo y favor.

Biescas 31 de Agosto de 1898.

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Habiendo recargado con el 50 por 100 el impuesto de 10 céntimos de peseta en concepto de timbre por cada anuncio el artículo 7.º del Real decreto de 27 de Junio último, á partir desde el 1.º del pasado mes de Julio, en que comenzó á regir, los señores anunciantes satisfarán á esta Administración el expresado recargo ó sea 15 céntimos por anuncio.

VENTA DE FINCAS

Se venden en Jaca las casas siguientes: Una en la calle del Barco, número 8, otra en la calle de las Cambras, número 5, y dos más en la calle del 18 de Junio.

En el pueblo de Acín se vende un patrimonio compuesto de 36 fincas con casa y dos faginerados, que se dará en precio muy arreglado.

Informarán en la administración de este periódico

SE VENDE el horno de pan cocer de la calle del Castellar, frente al pozo del mismo nombre. Informarán sus propietarios, Luna, 6.

SE VENDE una casa sita en esta ciudad, calle del Coso, número 16. Consta de tres pisos al exterior y de dos en el interior, desahogados bajos y huerto. Informará su propietario que habita en la misma casa,

EL SOL

En el comercio EL SOL se venden **CORTES DE TRAGE PARA CABALLERO**

¡Á DIEZ PESETAS!

Hay muchísimo surtido en clases y dibujos, teniendo presente que el valor real de algunos cortes es de 28 y 30 pesetas el corte, pero á elección del parroquiano todos se

VENDEN Á 10 PESETAS

Los forros y todos los demás géneros se venden en la misma proporción de precios.

No dejéis de comprar pronto trages en el comercio

EL SOL

para vestir barato.

EL SOL

SE ARRIENDA desde San Miguel en adelante la casa núm. 1 de la calle de las Cambras, esquina á la de Santo Domingo y frente á la iglesia del mismo nombre. Informará su propietario, Luna, 6.

LAUREANO COSTA

A 40 PESETAS

LEÑA DE CARRASCA

se sirve á domicilio

A 40 PESETAS CARRETADA

Para los pedidos dirigirse á

LAUREANO COSTA

Además de la de carrasca, puedo servir á domicilio

LEÑAS SECAS DE PINO

á 25 ptas. carretada,

SUBASTA

Se hace de los pastos que la excelentísima señora condesa de Sástago posee en el término de la villa de dicho nombre.

La subasta tendrá lugar el 12 del corriente, á las diez de la mañana, en la administración de Sástago, en donde está de manifiesto el pliego de condiciones.

SERVICIO DE TARTANA

DE

JACA Á BERDÚN Y VICEVERSA

guiada por

GREGORIO SANZ

Sale de Berdún los domingos, miércoles y viernes á las cinco y media de la mañana, y de Jaca los mismos días á las tres de la tarde.

Se reciben los avisos en Jaca, Posada Nueva.

VENTA DE ARADOS VERTEDERA

y demás útiles de labranza.

Gregorio Sanz.--BERDÚN.

SE ARRIENDA el segundo piso derecha de la casa número 41 de la calle Mayor. Informarán en el principal de la misma.

SE ARRIENDAN dos pisos de la casa núm. 5 de la calle de Santo Domingo. En el Registro de la propiedad darán razón.